

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱

تاریخ: ۱۳۹۰/۱۲/۱۳

جلسه: اول صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

سرفصل %

فصل اول: معادلات دیفرانسیل مرتبه اول %  
فصل دوم: معادلات دیفرانسیل مرتبه دوم %  
فصل سوم: تبدیلات لایبلاس %

یادآور انتگرال

اگر  $u$  یک تابع مستقیم یا برعکس از  $x$  باشد:

$$۱- \int x^n dx = \frac{x^{n+1}}{n+1} + C$$

$$۲- \int u^n du = \frac{u^{n+1}}{n+1} + C$$

$$۳- \int \frac{dx}{u} = \ln |u| + C$$

$$۴- \int e^{kx} dx = \frac{1}{k} e^{kx} + C$$

$$۵- \int a^{kx} dx = \frac{1}{k \ln a} a^{kx} + C$$

$$۶- \int \sin kx dx = -\frac{1}{k} \cos kx + C$$

$$۷- \int \cos kx dx = \frac{1}{k} \sin kx + C$$

$$۸- \int (1 + \tan^2 kx) dx = \frac{1}{k} \tan kx + C$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲

تاریخ: ۱۳۹۰/۱۲/۱۳

جلسه: اول صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$9 - \int (1 + \cot^2 kn) dx = -\frac{1}{k} \cot g kn + c$$

$$10 - \int \operatorname{tg} kn dx = -\frac{1}{k} \ln |\cos kn| + c$$

$$11 - \int \operatorname{cotg} kn dx = \frac{1}{k} \ln |\sin kn| + c$$

$$12 - \int \frac{du}{a^2 + u^2} = \frac{1}{a} \operatorname{Arctg} \frac{u}{a} + c$$

$$13 - \int \frac{du}{\sqrt{a^2 - u^2}} = \operatorname{Arcsin} \frac{u}{a} + c$$

$$14 - \int \frac{du}{a^2 - u^2} = \frac{1}{2a} \ln \left| \frac{a+u}{a-u} \right| + c$$

$$15 \quad \int x^v dx = \frac{x^{v+1}}{v+1} + c = \frac{x^\wedge}{\wedge} + c \quad \text{مثال:}$$

تکنیک های انتگرال گیری

۱- روش تغییر متغیر (جانشانی)

هرگاه یک عبارت و ضریب

از یک دیفرانسیل کنار هم باشند از روش تغییر متغیر استفاده می شود

و در این حالت عبارت مورد نیاز را  $u$  در نظر می گیریم، سپس

SALEH

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۳

تاریخ: ۱۳۹۰/۱۲/۱۳

جلسه: اول صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

از آن دیفرانسیل گرفته و در عبارت زیر انتگرال جایگزین می‌کنیم  
و با استفاده از فرمول‌های انتگرال گیری انتگرال را محاسبه می‌کنیم!

مثال ۱- انتگرال های زیر را محاسبه کنید.

$$1- \int (x^5 - 3x^2 + 1)^4 (5x^4 - 6x) dx =$$

$$\Rightarrow \begin{cases} u = x^5 - 3x^2 + 1 \\ du = (5x^4 - 6x) dx \end{cases}$$

$$\Rightarrow \int u^4 du = \frac{u^5}{5} + C = \frac{(x^5 - 3x^2 + 1)^5}{5} + C$$

$$2- \int \frac{(x^r + 1) dx}{x^r + 3x - 4} \Rightarrow \begin{cases} u = x^r + 3x - 4 \\ du = (rx^{r-1} + 3) dx \\ du = 3(x^r + 1) dx \\ \frac{du}{3} = (x^r + 1) dx \end{cases}$$

$$= \frac{1}{3} \int \frac{du}{du} \ln |u| + C = \frac{1}{3} \ln |x^r + 3x - 4| + C$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴

تاریخ: ۱۳۹۰/۱۲/۱۳

جلسه: اول صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

۲- روش جز به جز:

اگر  $u$  و  $v$  دو تابع مستقل پذیر باشند آنگاه

فرمول زیر را فرمول انتگرال گیری به روش جز به جز می نامیم:

$$\int u dv = uv - \int v du$$

در این روش قسمتی از عبارت زیر انتگرال را در  $u$  در نظر می گیریم

و بقیه عبارت را در  $dv$  در نظر گرفته سپس با استفاده از فرمول

فوق انتگرال را محاسبه می کنیم. روش جز به جز برای محاسبه

انتگرال هایی کاربرد دارد که عبارت زیر انتگرال به صورت

حاصل ضرب دو تابع از متغیر زیر باشد:

$\log_n$  (لگاریتمی - وارون - مثلثاتی - جبری - مثلثاتی - زائنی)  $\ln a$

در این صورت عبارتی را در  $u$  در نظر می گیریم که در نتیجه با فرمول

سست راست گیری می باشد بقیه عبارت را در  $dv$  در نظر می گیریم

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵

تاریخ: ۱۳۹۰/۱۲/۱۳

جلسه: اول صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مسئله: انتگرال‌های زیر را حساب کنید

$$1- \int x e^{2x} dx \Rightarrow \begin{cases} u = x \xrightarrow{\text{دانشنامه}} du = dx \\ dv = e^{2x} \xrightarrow{\text{انتگرال}} v = \frac{e^{2x}}{2} \end{cases}$$

نتیجه: جبری

۲-  $\int x^4 \ln x dx$

$$\Rightarrow \begin{cases} u = \ln x \xrightarrow{\text{دانشنامه}} du = \frac{dx}{x} \\ dv = x^4 \xrightarrow{\text{انتگرال}} v = \frac{x^5}{5} \end{cases}$$

نتیجه: جبری

$$\Rightarrow \int x^4 \ln x dx = \ln x \cdot \frac{x^5}{5} - \int \frac{x^4}{5} dx$$

$$= \ln x \cdot \frac{x^5}{5} - \frac{1}{5} \cdot \frac{x^5}{5} + C$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۱۹

جلسه: دوم صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

فصل اول:

معادلات دیفرانسیل مرتبای اول

تعریف (معادله دیفرانسیل) هر معادله که شامل متغیر مستقل  $x$  و متغیر وابستهای

$y$  و مشتقات آن (  $y'$  و  $y''$  و  $y'''$  و ... ) باشد را معادله

دیفرانسیل می نامیم که شکل کلی آن به صورت

$$f(x, y, y', y'', \dots, y^{(n)}) = 0 \quad \text{و یا} \quad f(x, y, y', y'', \dots, y^{(n-1)}) = 0$$

می باشد.

مثال:

$$1. y' - 4xy = 0$$

$$2. y'' - 3y' + y = 0$$

$$3. x^3 y''' + xy'' - e^{2x}$$

$$4. (y''')^2 - 7xy' = \sin(x+2y)$$

تعریف (مرتبه معادله دیفرانسیل): بزرگترین تکرار مشتق در معادله دیفرانسیل

را مرتبه معادله دیفرانسیل می نامیم.

تعریف (درجه معادله دیفرانسیل) بالاترین توان بزرگترین تکرار مشتق مرتبه (

را درجه معادله دیفرانسیل می‌نامیم.

مثال: مرتبه هر یک از معادلات زیر را بیابید.

a)  $4y'' - 7y' + 2y = 0$  مرتبه ۲ - درجه ۱

b)  $3(y''') - 2y'' + 1e^y = 0$  مرتبه ۳ - درجه ۲

c)  $\left(\frac{d^2y}{dx^2}\right) - 4\frac{dy}{dx} = \cos(x+y^2)$  مرتبه ۲ - درجه ۴

جواب عمومی معادلات دیفرانسیل:

هر تابعی که در حساب ثابت باشد

جواب عمومی معادله دیفرانسیل مرتبه  $n$

$y^{(n)} = F(x, y, y', \dots, y^{(n-1)})$  تابعی است که با  $n$  ثابت دلخواه

که این تابع به ازاء مجموعه معین از ثابت‌ها در معادله دیفرانسیل فوق صرف

می‌گردد به صورت زیر نمایش داده می‌شود.

$y^{(n)} = c_1 y^{(n-1)} + \dots + c_{n-1} y' + c_n y = 0$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۱۹

جلسه: دوم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

نکته: برای نشان دادن اینکه یک تابع جواب عمومی یک معادله دیفرانسیل است یا خیر، کافیست مشتقات آن را برابر تعداد درجات آن را بدست آوریم. پس به همراه آن در معادله دیفرانسیل جایگزین میکنیم در صورتیکه در معادله مشتق شده آن تابع را در جواب عمومی معادله دیفرانسیل می‌نمایم.

مسئله: نشان دهید که جوابهای عمومی معادله دیفرانسیل داده شده است.

10

$$10. \quad y = ce^{2x} \quad \text{و} \quad y = e^{-x}$$

$$y' = 2ce^{2x} \Rightarrow 2ce^{2x} - 2|ce^{2x} = 0 \quad \checkmark$$

15

$$15. \quad y = c_1 \sin 2x + c_2 \cos 2x, \quad y'' + 4y = 0$$

$$y' = 2c_1 \cos 2x - 2c_2 \sin 2x$$

$$y'' = -4c_1 \sin 2x - 4c_2 \cos 2x$$

20

$$\Rightarrow y'' + 4y = -4c_1 \sin 2x - 4c_2 \cos 2x + 4(c_1 \sin 2x + c_2 \cos 2x) = 0$$

$$\frac{4c_1 \sin 2x + 4c_2 \cos 2x}{(c_1 \sin 2x + c_2 \cos 2x)} = 0$$



جواب خصوصی: اگر در جواب عمومی یک معادله دیفرانسیل به ثابت‌ها

عدد مشخصی را ضمیمه کنیم جواب خصوصی به دست می‌آید.

برای مثال اگر در مثال قبلی  $C_1 = 6(2)$  و  $C_2 = 1$  آنگاه جواب

خصوصی به صورت زیر است.

$$y = 6 \sin 2x + 1 \cos 2x$$

10

باقی معادله دیفرانسیل در یک تابع

مرتجع می‌شود  $(C_1, \dots, C_n, y_1, \dots, y_n)$  جواب عمومی یک معادله

دیفرانسیل موجود است که تابع فوق در آن صدق می‌کند. برای بدست آوردن

15

این معادله دیفرانسیل ثابت‌های  $C_1, \dots, C_n$  از معادلات

$$y = f(x) \text{ و } y = f'(x) \text{ و } \dots \text{ و } y = f^{(n)}(x) \text{ مشتق کنیم به عبارتی به تعداد}$$

ثابت‌ها از تابع مشتق بگیریم سپس با حذف ثابت‌ها معادله دیفرانسیل را بدست

20

مثال: معادله دیفرانسیل هر یک از توابع زیر را بدست آورید:

$$1) y = Cx^2$$

$$y' = 2Cx \Rightarrow \frac{y}{y'} = \frac{Cx}{2Cx} = \frac{1}{2}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۰

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۱۹

جلسه: دوم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\frac{dy}{y} = \frac{a}{r} \Rightarrow ry = ay' \Rightarrow ay' - ry = 0$$

$$۲) \quad y = c_1 \sin(m + c_2)$$

$$y' = c_1 \cos(m + c_2) \Rightarrow \frac{y}{y'} = \frac{c_1 \sin(m + c_2)}{-c_1 \sin(m + c_2)}$$

$$y' = -c_1 \sin(m + c_2)$$

$$\frac{y}{y'} = -1 \Rightarrow -y' = y \Rightarrow y + y' = 0$$

مثال معادله دیفرانسیل دسته در ایری را بیابید به شعاع  $c$  در مبدأ

فصلیات قرار گرفته باشد

$$(x - a)^2 + (y - b)^2 = r^2$$

معادله دایره در مرکز  $(a, b)$

و شعاع  $r$



$$x^2 + y^2 = c^2$$



$$\Rightarrow 2ax + 2yy' = 0$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۱

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۱۹

جلسه: دوم صفحه (این جلسه): ۶

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

نکته: برای یافتن معادله دیفرانسیلی که تابع آن به فرم

$$y = C_1 f_1(x) + C_2 f_2(x) + \dots + C_n f_n(x)$$

می باشد می توان از بسط دترمینان زیر استفاده کرد

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' & \dots & y^{(n)} \\ f_1 & f_1' & f_1'' & \dots & f_1^{(n)} \\ f_2 & f_2' & f_2'' & \dots & f_2^{(n)} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ f_n & f_n' & f_n'' & \dots & f_n^{(n)} \end{vmatrix} = 0$$

مثال: معادله دیفرانسیل تابع زیر را بیابید.

$$y = C_1 e^n + C_2 e^{-n}$$

$f_1$                    $f_2$

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' \\ e^n & e^n & e^n \\ e^{-n} & -e^{-n} & e^{-n} \end{vmatrix}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۲

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۱۹

جلسه: دوم صفحه (این جلسه): ۷

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\begin{array}{|c|c|c|c|c|c|} \hline y & y' & y'' & y & y' & y'' \\ \hline e^{2x} & e^{2x} & e^{2x} & e^{-2x} & e^{-2x} & e^{-2x} \\ \hline e^{-2x} & -e^{-2x} & e^{-2x} & e^{-2x} & -e^{-2x} & e^{-2x} \\ \hline \end{array}$$

$$(y + y' - y'') - (-y + y' + y'') = 0$$

$$y + y - y + y - y - y = 2y - 2y'' = 0$$

$$\Rightarrow 2y - 2y'' = 0$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۳

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

## معادلات دیفرانسیل خطی:

معادله دیفرانسیل  $y^{(n)} + \dots + F_1(x)y' + F_0(x)y = g(x)$  معادله خطی می نامیم

هرگاه  $g(x) = 0$  می نامیم

$$F_n(x)y^{(n)} + F_{n-1}(x)y^{(n-1)} + \dots + F_1(x)y' + F_0(x)y = g(x)$$

که  $F(x)$  و  $g(x)$  به حساب  $x$  هستند. و معادلات دیفرانسیل خطی نامیده می شود.

صورت فوق زمایش داده نمی شوند. معادلات خطی خطی نامیده می شود.

مثال: معادلات زیر خطی اند.

۱)  $(2x^2 - 3x)y'' - (3x+1)y' = 0$

۲)  $x y^{(5)} + \cos(2x+1)y''' + y' = x^2$

۳)  $\frac{x}{x+2} y''' - e^x y'' - 2xy' = \sin x$

مثال: معادلات زیر خطی نیستند:

۱)  $\sin 2xy'' + 2xy' - 3x = 0 \rightarrow$  غیر خطی چون توان  $xy$  دارد

۲)  $x^2 y' - \sin(x+y) = 0 \rightarrow$  مستقیم  $x$  و  $y$  باید جدا باشند

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۴

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$y^{\frac{a}{a+y}} = e^{x+y} \quad (۳)$$

معادلات دیفرانسیل مرتبه اول

معادلات مرتبه اولی که بتوان برای آنها راه حل ارائه نمود به سه دسته

تجزیه می شوند.

۱- معادلات تفکیک پذیر (جدایی پذیر)

۲- معادلات همجنس

۳- معادلات کامل

۱) معادلات تفکیک پذیر:

هر معادله به شکل  $M(x)dx + N(y)dy = 0$  را می توان معادله تفکیک پذیر

می نامیم به عبارتی هر معادله که بتوان آن را به صورت دو تابع به حسب

$x$  و  $y$  جدا نمود را معادله تفکیک پذیر می گوئیم و برای حل آن

کافیست از آن انتگرال بگیریم. جواب حاصل را جواب عمومی

معادله می نامیم.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۵

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مثال: معادلات زیر را حل کنید:

$$۱) y' = \frac{x^2 + x}{y^2 - y} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{x^2 + x}{y^2 - y}$$

$$\Rightarrow (y^2 - y) dy = (x^2 + x) dx = \int (y^2 - y) dy = \int (x^2 + x) dx$$

$$\frac{y^3}{3} - \frac{y^2}{2} = \frac{x^3}{3} + \frac{x^2}{2} + C$$

$$۲) y' = \frac{1 + y^2}{1 + x^2} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{1 + y^2}{1 + x^2}$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{1 + y^2} = \frac{dx}{1 + x^2} = \int \frac{dy}{1 + y^2} = \int \frac{dx}{1 + x^2}$$

$$\text{Arc } \text{tg } y = \text{Arc } \text{tg } x + C$$

$$y = \text{tg}(\text{Arc } \text{tg } x + C)$$

مشروط: وجود مقدار اولیه: جوابهای که برای معادلات قبل بدست می آید

جواب عمومی بر حسب تغییرات  $C$  است. بنابراین با شرط وجود مقدار اولیه

می توان جواب خصوصی معادله را بدست آورد.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مسئله  $\Rightarrow$   $\sin^2 x dx + \cos^3 y dy = 0$  و  $y(\frac{\pi}{2}) = \frac{\pi}{3}$

$$\int \sin^2 x dx + \int \cos^3 y dy = 0$$

جواب عمومی  $\rightarrow -\frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{3} \sin^3 y = C$

$$-\frac{1}{2} \cos 2 \cdot \frac{\pi}{2} + \frac{1}{3} \sin^3 \frac{\pi}{3} = C$$

جواب خصوصی  $\rightarrow -\frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{3} \sin^3 y = \frac{1}{3} \Rightarrow -\frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{3} \sin^3 y = \frac{1}{3}$

(۲) معادلات همگن:

توابع همگن  $\Rightarrow$  تابع دو متغیر  $F(x, y)$  همگن از درجه  $n$  می نامیم

هرگاه برای  $\lambda > 0$  و دوزوج مرتب  $(x, y)$  و  $(\lambda x, \lambda y)$

که در رابطه تابع ما بین داشته باشیم:

$$F(\lambda x, \lambda y) = \lambda^n F(x, y)$$



# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۷

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مثال: هکتن بودن توابع زیر را بسنجید.

$$۱) F(x, y) = 4xy^2 - 7y^3$$

$$F(\lambda x, \lambda y) = \lambda F(x, y) \Rightarrow F(\lambda x, \lambda y) = 4\lambda \cdot 7(\lambda y)^3$$

$$= 4\lambda^3 xy^2 - 7\lambda^3 y^3$$

$$\Rightarrow \lambda^3 (4xy^2 - 7y^3) = \lambda^3 F(x, y) \quad \text{هکتن از درجه ۳}$$

$$۲) F(x, y) = x^2 y^3 + 4xy^4 + 2x^5$$

$$F(\lambda x, \lambda y) = \lambda^2 x^2 \cdot \lambda^3 y^3 + 4\lambda x \cdot \lambda^4 y^4 + 2\lambda^5 x^5 =$$

$$\lambda^5 x^2 y^3 + 4\lambda^5 xy^4 + 2\lambda^5 x^5 = \lambda^5 (x^2 y^3 + 4xy^4 + 2x^5)$$

$$= \lambda^5 F(x, y) \rightarrow \text{هکتن از درجه ۵}$$

$$۳) F(x, y) = x^2 - 3y$$

$$F(\lambda x, \lambda y) = \lambda^2 x^2 - 3\lambda y = \lambda(x^2 - 3y)$$

هکتن نسبت

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۶

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

معادله دیفرانسیل  $m(x, y)dx + n(x, y)dy = 0$  معادله دیفرانسیل

مسطح  $m(x, y)$  و  $n(x, y)$  هر دو معادله و از درجه یک باشند.

مثال: معادله دیفرانسیل را به این توابع زیر بررسی کنید.

۱)  $m(x, y) = (x + 2y)$  و  $n(x, y) = (3y - 4x)$

معادله از درجه ۱

$m(\lambda x, \lambda y) = \lambda x + 2\lambda y = \lambda(x + 2y) = \lambda m(x, y)$

$n(\lambda x, \lambda y) = 3\lambda y - 4\lambda x = \lambda(3y - 4x) = \lambda n(x, y) \rightarrow$  درجه ۱

بنابراین معادله فوق معادله است

۲)  $m(x, y) = \frac{y^2}{x^2 - y^2}$  و  $n(x, y) = \sin \frac{2x}{y}$

$m(\lambda x, \lambda y) = \frac{\lambda^2 y^2}{\lambda^2 x^2 - \lambda^2 y^2} = \frac{\lambda^2 y^2}{\lambda^2 (x^2 - y^2)} = \frac{y^2}{x^2 - y^2} = m(x, y)$   
 معادله از درجه ۰

$n(\lambda x, \lambda y) = \sin \frac{2\lambda x}{\lambda y} = \sin \frac{2x}{y} = n(x, y) = \lambda^0 n(x, y)$   
 معادله درجه ۰

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۱۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۷

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

حل معادلات دیفرانسیل:

در صورتی که معادله  $M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0$  یک معادله دیفرانسیل

باشد برای حل آن از تغییر متغیر  $v = \frac{y}{x}$  استفاده می‌کنیم. <sup>۵</sup>

رایس  $v = \frac{y}{x} \Rightarrow y = xv \rightarrow \frac{dy}{dx} = v + x \frac{dv}{dx}$

با جایگزین کردن  $\frac{dy}{dx}$  و  $y = xv$  در معادله دیفرانسیل آن <sup>۱۰</sup>

باید معادله تفکیک پذیر تبدیل کرده و آن را حل می‌کنیم.

مثال  $\hookrightarrow$  معادله زیر را حل کنید.  $y' = \frac{y^2 + xy}{x^2} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{y^2 + xy}{x^2}$  <sup>۱۵</sup>

معادله از درجه ۲  $x^2 dy = dx (y^2 + xy) \rightarrow$

$v = \frac{y}{x} \rightarrow y = xv \rightarrow \frac{dy}{dx} = v + x \frac{dv}{dx}$

$v + x \frac{dv}{dx} = \frac{x^2 v^2 + x \cdot xv}{x^2} = \frac{x^2 (v^2 + v)}{x^2}$  <sup>۲۰</sup>

عزیم که می‌رسیم  $v + x \frac{dv}{dx} = v^2 + v \Rightarrow x \frac{dv}{dx} = v^2 \rightarrow$

$\Rightarrow \frac{dv}{v^2} = \frac{dx}{x} \Rightarrow$  تفکیک پذیر شده انتقال می‌دهیم <sup>۲۵</sup>

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۰

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۱/۲۶

جلسه: سوم صفحه (این جلسه): ۸

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\int \frac{dv}{v^r} = \int \frac{dx}{x}$$

$$\int v^r dv = \int \frac{dx}{x} \rightarrow \frac{v^{-1}}{-1} = \ln|x| + c$$

$$\Rightarrow \frac{-1}{v} = \ln|x| + c_1 \Rightarrow \frac{-1}{y} = -\ln|x| + c_1$$

$$\frac{-x}{y} = \ln|x| + c_1 \Rightarrow y = \frac{-x}{\ln|x| + c_1}$$

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۱

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

معادله دیفرانسی کامل

معادله دیفرانسیل کامل  $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$  را در نظر بگیرید

فرض کنید  $F(x,y)$  وجود داشته باشد که

$$\frac{\partial F}{\partial x} = M(x,y), \quad \frac{\partial F}{\partial y} = N(x,y) \quad \left| \quad dF = M(x,y)dx + N(x,y)dy \right.$$

$$dF = M(x,y)dx + N(x,y)dy$$

در این صورت با توجه به معادله فوق  $dF = 0$  است بنابراین  $F = C$

جواب معادله دیفرانسیل است به شرطی که  $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$

کامل می باشد که شرط زیر برقرار باشد  $\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$

مثال  $\Rightarrow$  کدام یک از معادلات زیر کامل است

$$1) \quad \frac{M(x,y)}{N(x,y)} = \frac{(x+y)}{(x+y)} dx + (x+y) dy$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 1, \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 1 \Rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \quad \text{معادله کامل است}$$

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۲

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

$$۲) \quad \overbrace{(x-y)}^{m(x,y)} dx + \overbrace{(-x+y)}^{n(x,y)} dy$$

$$\frac{\partial m}{\partial y} = -1, \quad \frac{\partial n}{\partial x} = -1 \Rightarrow \frac{\partial m}{\partial y} = \frac{\partial n}{\partial x} = \text{کامل است}$$

$$۳) \quad (e^x \cos y - x^2) dx + (e^y \sin x + y) dy$$

$$\frac{\partial m}{\partial y} = e^x \sin y, \quad \frac{\partial n}{\partial x} = e^y \cos x$$

$$\frac{\partial m}{\partial y} \neq \frac{\partial n}{\partial x} \quad \text{معادله کامل نیست}$$

حل معادله کامل است

اگر معادله  $m(x,y) dx + n(x,y) dy = 0$  کامل باشد (برای حل آن

اوند زیر به کار می‌رود:

۱- ابتدا اینی از روابط  $\frac{\partial F}{\partial x} = m(x,y)$  و  $\frac{\partial F}{\partial y} = n(x,y)$  را در نظر می‌گیریم

برای مثال رابطه اول را  $\frac{\partial F}{\partial x} = m(x,y)$  را در نظر گرفته و از آن نسبت به  $x$

انتگرال می‌گیریم:

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۳

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

$$\frac{\partial F}{\partial x} = m(x, y) \rightarrow F = \int m(x, y) dx + h(y)$$

که  $h(y)$  به عنوان انتگرال گیری است.

۲- برای به دست آوردن  $h(y)$  از معادله فوق نسبت به  $y$  مشتق می گیریم

$$\frac{\partial F}{\partial y} = \left( \int m(x, y) dx \right)' + h'(y)$$

سپس با جایگزینی رابطه دوم

$$n(x, y) = \frac{\partial F}{\partial y} = h'(y) + \left( \int m(x, y) dx \right)'$$

آن  $h(y)$  را محاسبه کرد و در تابع  $F$  جایگزینی می کنیم بنابراین  $F = C$

جواب معادله دیفرانسیل است.

$$1) \quad \int (2x + y) dx + \int (x + 3y^2) dy$$

مثال ←

$$\frac{\partial m}{\partial y} = 1, \quad \frac{\partial n}{\partial x} = 1 \Rightarrow \frac{\partial m}{\partial y} = \frac{\partial n}{\partial x}$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = m(x, y) = 2x + y, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = n(x, y) = x + 3y^2$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = 2x + y \rightarrow F = \int (2x + y) dx + h(y)$$

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۴

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

$$F = \frac{x^r}{r} + xy + h(y) \Rightarrow \frac{\partial F}{\partial y} = x + h'(y)$$

$$x + 3y^2 = x + h'(y) \Rightarrow h'(y) = 3y^2$$

$$h(y) = \int 3y^2 dy = \frac{3y^3}{3} + C = y^3 + C$$

$$F = \frac{x^r}{r} + xy + y^3 = C$$

$$2) \left( \frac{m(x,y)}{x^r + 3xy^2} \right) dx + \left( \frac{n(x,y)}{y^3 + 3x^2y} \right) dy = 0, \quad y(1) = 2$$

$$\frac{\partial m}{\partial y} = 4xy \quad , \quad \frac{\partial n}{\partial x} = 4xy \Rightarrow \frac{\partial m}{\partial y} = \frac{\partial n}{\partial x} \quad \text{مطلوب است}$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = \frac{x^{r-1}}{r} + 3xy^2, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = y^3 + 3x^2y + 3x^2y$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = \frac{x^{r-1}}{r} + 3xy^2 \Rightarrow F = \int \left( \frac{x^{r-1}}{r} + 3xy^2 \right) dx + h(y)$$

$$F = \frac{x^r}{r} + \frac{3x^2}{2} y^2 + h(y) \Rightarrow \frac{\partial F}{\partial y} = 3x^2y + h'(y)$$

$$y^3 + 3x^2y = 3x^2y + h'(y) \Rightarrow h'(y) = y^3 \Rightarrow h(y) = \int y^3 dy$$

$$h(y) = \frac{y^4}{4} + C \Rightarrow F = \frac{x^r}{r} + \frac{3}{2} x^2 y^2 + \frac{y^4}{4} = C \Rightarrow$$

$$x=1 \quad \frac{1}{r} + \frac{3}{2} \cdot 1 \cdot 2 + \frac{16}{4} = C \Rightarrow C = \frac{1}{r} + 10 = \frac{r1}{r}$$

$$y=2$$

$$F = \frac{x^r}{r} + \frac{3}{2} x^2 y^2 + \frac{y^4}{4} = \frac{r1}{r}$$



# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۵

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

کامل آنشوال ساز: برقی از معادلات کامل نیستند و می‌توانند با ضرب آنها در یک

تابع حالتی که آن را کامل آنشوال ساز می‌نامیم معادله را به

یک معادله کامل تبدیل کرد. همچنین محاسبه کامل آنشوال ساز به

صورت زیر است:

۱- اندک تابعی از  $u = e^x$  باشد نگاه:  $P(x) = \frac{1}{N} \left( \frac{\delta M}{\delta y} - \frac{\delta N}{\delta x} \right)$

کامل آنشوال ساز است.

۲- اندک تابعی از  $u = e^{-x}$  باشد نگاه:

$Q(y) = \frac{1}{-M} \left( \frac{\delta M}{\delta y} - \frac{\delta N}{\delta x} \right)$  کامل آنشوال ساز

است.

مثال: معادلات زیر را با تبدیل به معادلات کامل حل کنید.

$$y + (y^2 - x)y' = 0 \Rightarrow y + (y^2 - x) \frac{dy}{dx} = 0 \Rightarrow$$

$$\underbrace{y}_{M(x,y)} dx + \underbrace{(y^2 - x)}_{N(x,y)} dy = 0$$

$$\frac{\delta M}{\delta y} = 1, \quad \frac{\delta N}{\delta x} = -1$$

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۶

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

$$f(y) = \frac{1}{-m} \left( \frac{\delta m}{\delta y} - \frac{\delta n}{\delta x} \right) = \frac{1}{-y} (1 - (-1)) = \frac{2}{-y}$$

$$u = e^{\int \frac{2}{-y} dy} = e^{-2 \ln y} = e^{-\ln y^2} = y^{-2} \Rightarrow u = y^{-2} \Rightarrow$$

$$y^{-2} \cdot y dx + y^{-2} (y^2 + x) dy = 0 \Rightarrow \frac{1}{-y} dx + \left( 1 - \frac{x}{y^2} \right) dy = 0$$

$$\frac{\delta F}{\delta x} = \frac{1}{-y} \quad \frac{\delta F}{\delta y} = 1 - \frac{x}{y^2}$$

$$\Rightarrow F = \int \frac{1}{-y} dx + h(y) = \frac{x}{-y} + h(y) \Rightarrow \frac{\delta F}{\delta y} = \frac{-x}{y^2}$$

$$h'(y)$$

$$1 - \frac{x}{y^2} = \frac{-x}{y^2} + h'(y) \Rightarrow h'(y) = 1 \Rightarrow h(y) = \int 1 dy =$$

$$y + C$$

$$F = \frac{x}{-y} + y = C$$

$$2) (1-y) dx + (1+x) dy + x^2 y^2 (x dy + y dx) = 0$$

$$\underbrace{(1-y + x^2 y^2)}_M dx + \underbrace{(1+x + x^2 y^2)}_N dy = 0$$

$$\frac{\delta M}{\delta y} = 1 - 1 + 2x^2 y = 2x^2 y, \quad \frac{\delta N}{\delta x} = 1 + 1 + 2x y^2 = 2x y^2 + 2$$

# جزوه معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۲۷

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۰۲

جلسه: چهارم صفحه (این جلسه): ۷

نام استاد: استاد زهرا ملک زنگنه

$$F(x, y) = \frac{1}{\partial N + \partial M} \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) dx$$

$$x - 14x^2y^3 - x - 15x^2y^3$$

$$y(14x + 45x^2y^2) - x(14y + 45x^2y^2)$$

$$14xy + 45x^3y^2 - 14xy - 45x^3y^2 =$$

$$\frac{x^3y^2}{x^3y^2} = \frac{1}{xy}, \quad 2 = xy$$

$$\Rightarrow u = e^{\int \frac{1}{z} dz} = e^{\ln z} = z \Rightarrow u = xy$$

بنابراین معادله فوق را در  $xy$  ضرب کرده و از روش حل معادله

کامل جواب معادله را به دست می آوریم.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): 28

تاریخ:

صفحه (این جلسه): ۱

جلسه: پنجم

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

معادله خطی مرتبه اول

$$F_1(n)y' + F_2(n)y = g(n) \quad \text{به} \quad F_1(n, y) = 0$$

معادله خطی مرتبه اول با ضرایب

مشترک می‌توانیم به فرم استاندارد معروف (ست) به صورت زیر است:

$$y' + P(n)y = q(n)$$

در این صورت جواب عمومی معادله از فرمول زیر به فرمول لاکران

معروف است و آن به صورت

$$y = e^{-\int P(n)dn} \left( \int e^{\int P(n)dn} \cdot q(n)dn + c \right)$$

مثال: معادلات زیر را حل کنید

$$1) \quad y' + y = 0 \quad \Rightarrow \quad P(n) = 1 \quad , \quad q(n) = 0 \quad (\text{معادله همگن است})$$

$$y = e^{-\int 1dn} \left( \int e^{\int 1dn} \cdot 0dx + c \right) = e^{-x} (0 + c) = ce^{-x}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): 29

تاریخ:

جلسه: پنجم صفحه (این جلسه): 2

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\int \frac{e^x}{1+e^{2x}} dx \Rightarrow \begin{cases} u = e^x \\ du = e^x dx \end{cases} \leftarrow \text{جواب سوال ۲} \leftarrow$$

$$\Rightarrow \int \frac{du}{1+u^2} = \text{Arc tg } \frac{u}{1} = \text{Arctg } \frac{e^x}{1}$$

$$2) y' + y = \frac{1}{1+e^{2x}} \quad , \quad y(0) = 0$$

$$P(u) = 1 \quad , \quad q(u) = \frac{1}{1+e^{2x}}$$

$$y = e^{-\int 1 dx} \left( \int e^{-\int 1 dx} \frac{1}{1+e^{2x}} dx + C \right) = e^{-x} \left( \int \frac{e^x}{1+e^{2x}} dx + C \right)$$

$$e^{-x} (\text{Arctg } e^x + C) = e^{-x} \text{Arctg } e^x + e^{-x} C$$

$$\Rightarrow y = e^{-x} \text{Arctg } e^x + e^{-x} C \xrightarrow{y(0)=0} 0 = e^{-0} \text{Arctg } e^0 + e^{-0} C$$

(جواب عددی)

$$\Rightarrow 0 = \frac{\pi}{4} + C$$

$$\Rightarrow C = -\frac{\pi}{4} \quad y = e^{-x} \text{Arctg } e^x - \frac{\pi}{4} e^{-x} \quad (\text{جواب خصوصی})$$

\* معادلات برونولی

هر معادله برونولی به فرم  $y' + P(x)y = Q(x)y^n$  یا معادله برونولی می نامیم.

سورتی  $n=0$  باشد می معادله مرتبه اول خطی است و در صورتیکه  $n \neq 0$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): 30

تاریخ:

جلسه: پنجم صفحه (این جلسه): 3

نام استاد: زهرا ملک زنکنه

بسته معادله تکیه پذیر است. در غیر این صورت  $(n \neq 0)$  برای حل معادله

ابتدا فرض معادله را در  $y^{-n}$  ضرب می کنیم پس از تقسیم تکثیر  $z = y^{1-n}$

استفاده می کنیم و با مشتق گیری از آن داریم:  $z' = (1-n)y^{-n}y'$

پس به کمک فرمول لاکرانته جواب عمومی را بدست می آوریم و در نهایت  $z = y^{-n}$

را جایگزین کرده و  $y$  را می یابیم.

مثال  $\hookrightarrow$  معادلات زیر را حل کنید

$$y' + \frac{2}{x}y = \frac{1}{x^2}y^3 \Rightarrow n = \frac{2}{3}$$

$$y^{-3}y' + \frac{2}{x}y^{-2} = \frac{1}{x} \quad , \quad z = y^{1-\frac{2}{3}} = y^{\frac{1}{3}} \Rightarrow z = -\frac{2}{3}$$

$$z' = -\frac{2}{3}y^{-3}y' = \frac{z'}{-\frac{2}{3}} + \frac{2}{x}z = \frac{1}{x^2}$$

$$\Rightarrow z' = \frac{4}{x}z = -\frac{2}{x^2} \Rightarrow p(x) = \frac{-2}{x} \quad , \quad q(x) = \frac{-2}{x^2}$$

$$z = e^{\int \frac{-2}{x} dx} \left( \int e^{\int \frac{-2}{x} dx} \left( \frac{-2}{x^2} \right) dx + c \right)$$

$$= e^{4 \ln x} \left( \int e^{-4 \ln x} \left( \frac{-2}{x^2} \right) dx + c \right) = x^4 \left( \int x^{-4} \left( \frac{-2}{x^2} \right) dx + c \right)$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): 31

تاریخ:

صفحه (این جلسه): 4

جلسه: پنجم

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$= x^4 \left( \int -2x^{-6} dx + C \right) = x^4 \left( \frac{-2x^{-5}}{-5} + C \right) = \frac{2}{5} x^{-1} + Cx^4$$

فصل دهم: معادلات خطی مرتبه ۲

$$P_2(x)y'' + P_1(x)y' + P_0(x)y = q(x)$$

مرتبه دوم هم نامعین و در صورتی که  $q(x) = 0$  باشد، آنرا معادله خطی مرتبه ۲

همان خطی نامعین هم است. آنرا در آن صورت  $y'' + p_1(x)y' + p_0(x)y = 0$

است. در صورتی که  $P_2$  و  $P_1$  و  $P_0$  مقادیر ثابت باشند، معادله را همان مرتبه ۲

با ضرایب ثابت هم نامعین. در صورتی که  $a_2y'' + a_1y' + a_0y = 0$  است و

همان استاندارد آن به صورت  $y'' + ay' + by = 0$  است.

تعریف:  $\langle$  فرض کنیم  $a, b$  دو تابع باشند که بر  $[a, b]$  تعریف شده باشند

که  $K$  عدد ثابت باشد و  $\forall x \in [a, b], F(x) = Kg(x)$

آنوقت  $F$  در  $[a, b]$  وابسته خطی نامعین، در غیر این صورت  $F$  در  $[a, b]$  مستقل خطی اند

به عبارتی  $F$  در  $[a, b]$  مستقل خطی هستند اگر ضرایب از یکدیگر نپایند.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): 32

تاریخ:

صفحه (این جلسه): 5

جلسه: پنجم

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

تعریف:  $y_1$  و  $y_2$  دو جواب معادله هستند  $y'' + q(x)y' + p(x)y = 0$  باشند

و:  $[a, b]$  تعریف شده باشند، نگاه اول کنیم  $y_1$  و  $y_2$  را با هم مقایسه می‌کنیم  $w(y_1, y_2)$

نمایش می‌دهیم و به صورت زیر تعریف می‌کنیم:

$$w(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} = y_1 y_2' - y_2 y_1'$$

قضیه:  $y_1$  و  $y_2$  دو تابع که بر  $[a, b]$  تعریف شده باشند و  $y_1$  و  $y_2$  دو

جواب معادله هستند، فرضاً  $w(y_1, y_2) \neq 0$  و  $w(y_1, y_2)$  آن‌گاه

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 \text{ جواب عمومی معادله است.}$$

قضیه:  $y_1$  و  $y_2$  دو جواب معادله هستند، مرتبه اول  $y'' + q(x)y' + p(x)y = 0$  باشند

باشند، آن‌گاه  $y_1$  و  $y_2$  مستقل خطی اند، اگر و تنها اگر  $w(y_1, y_2) \neq 0$

قضیه:  $y_1$  و  $y_2$  دو جواب مستقل خطی معادله مرتبه اول هستند

$$y'' + q(x)y' + p(x)y = 0 \text{ باشند، آن‌گاه } y = c_1 y_1 + c_2 y_2 \text{ جواب عمومی معادله است.}$$



# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۳۳

تاریخ:

صفحه (این جلسه): 6

جلسه: پنجم

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مثال: معادله دیفرانسیل  $y'' - y = 0$  را برای دو جواب  $y_1 = e^x$  و

$y_2 = e^{-x}$  است نشان دهید (همین  $y = c_1 e^x + c_2 e^{-x}$  جواب عمومی معادله است)

نکته:  $e$  به توان هر عددی برسد، مقدارش صفر نمی‌شود.

$$w(e^x, e^{-x}) = \begin{vmatrix} e^x & e^{-x} \\ e^x & -e^x \end{vmatrix} = -e^{2x} - 1 \neq 0$$

بنابراین  $y = c_1 e^x + c_2 e^{-x}$  جواب عمومی معادله است.

روش کاهش مرتبه

اوشی است که یک معادله دیفرانسیل خطی به معادله دیفرانسیل خطی

تبدیل می کند که مرتبه آن یک واحد کمتر است. می دانیم که در این

دو جواب مستقل خطی معادله همگن  $y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$  را پیدا نگاه

می توان جواب عمومی معادله را محاسبه کرد. در این روش باید یکی از

جواب ها را انتخاب کنیم و بخواهیم آن را به صورت  $y_2 = v(x)y_1$  بنویسیم

و با استفاده از روش در صورت  $y_1$  از فرمول زیر محاسبه می شود

$$y_2 = v(x)y_1 \quad \text{و} \quad v(x) = \int \frac{1}{y_1^2} \cdot e^{-\int p(x) dx} dx$$

در این صورت  $y = c_1 y_1 + c_2 y_2$  جواب عمومی معادله می شود

مثال  $\Rightarrow y'' + \frac{3}{x}y' = 0$  و  $y_1 = 1$   $\Rightarrow y'' + \frac{3}{x}y' = 0$

$$v(x) = \int \frac{1}{y_1^2} \cdot e^{-\int p(x) dx} dx = \int \frac{1}{1} \cdot e^{-\int \frac{3}{x} dx} dx =$$

$$\int e^{-3 \ln x} dx = \int x^{-3} dx = \frac{x^{-2}}{-2} \Rightarrow y_2 = v(x)y_1 = \frac{-x^{-2}}{-2} = -\frac{x^2}{2}$$

$$y = c_1 \cdot 1 + c_2 \cdot \left(\frac{-x^r}{r}\right) = c_1 - c_2 \frac{x^{-r}}{r}$$

$$2) \quad x^r y'' + x y' - r y \quad \text{و} \quad y_1 = x^r \Rightarrow \overset{-rx}{\rightarrow} y'' + \frac{1}{x} y' - \frac{r}{x^2} y \Rightarrow$$

$$p(x) = \frac{1}{x}$$

$$v(x) = \int \frac{1}{x^r} \cdot e^{-\int p(x) dx} dx$$

$$dx = \int \frac{1}{(x^r)^r} \cdot e^{-\int \frac{1}{x} dx} dx =$$

$$\int \frac{1}{x^r} \cdot e^{-\ln x} dx = \int \frac{1}{x^r} \cdot x^{-1} dx = \int x^{-r-1} dx =$$

$$\frac{x^{-r-1}}{-r-1} \Rightarrow y_2 = v(x) y_1 = \frac{x^{-r-1}}{-r-1} \cdot x^r = -\frac{x^{-r}}{r} \Rightarrow$$

$$y = c_1 x^r - c_2 \frac{x^{-r}}{r}$$

حل معادلات خطی همگن با ضرایب ثابت مرتبه ۲

بی‌درنگ شکل کلی این معادلات به صورت  $y'' + ay' + by = 0$  است. برای یافتن

جوابهای مستقل خطی  $y_1$  و  $y_2$  باید جوابی به فرم  $y = e^{\lambda x}$  جستجو کنیم.

زیرا آنها تابعی است که اخلاصش با مشتقاتش در حد ثابت است. در این

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۳۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۱۶

جلسه: ششم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

صورت جایگذاری در معادله فوق را بنویسید.

$$x = e^{\lambda x} \rightarrow y' = \lambda e^{\lambda x} \rightarrow y'' = \lambda^2 e^{\lambda x}$$

$$y'' + ay' + by = 0 \Rightarrow \lambda^2 e^{\lambda x} + a \lambda e^{\lambda x} + b e^{\lambda x} = 0$$

$$\text{معادله مقهوره بالکلی} \Rightarrow (\lambda^2 + a\lambda + b) = 0 \Rightarrow (\lambda^2 + a\lambda + b)e^{\lambda x} = 0$$

بنابراین  $e^{\lambda x}$  جواب معادله فوق است هرگاه  $\lambda$  معادله زیر برقرار  $\neq 0$

$$\lambda^2 + a\lambda + b = 0 \text{ باشد که این معادله بالکلی یا مقهوره می نامند و برای}$$

این معادله لکلی است سه حالت زیر اتفاق افتد.

حالت اول: معادله دارای دو ریشه حقیقی  $\lambda_1$  و  $\lambda_2$  باشد در این صورت

جوابهای معادله  $y = e^{\lambda_1 x}$  و  $y = e^{\lambda_2 x}$  است و جوابهای عمومی معادله

$$y = c_1 e^{\lambda_1 x} + c_2 e^{\lambda_2 x} \text{ است.}$$

حالت دوم: معادله دارای یک ریشه لکلی مضاعف  $\lambda$  باشد در این صورت

$$\text{جواب عمومی معادله } y = c_1 e^{\lambda x} + c_2 x e^{\lambda x} \text{ است.}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۳۷

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۱۶

جلسه: ششم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

حالت سوم: معادله برای دوزینیه مختلطه  $\alpha + \beta i$  و  $\alpha - \beta i$

باید در این صورت جواب عمومی معادله به صورت زیر است:

$$y = e^{\alpha x} (c_1 \cos \beta x + c_2 \sin \beta x)$$

مثال = معادلات زیر را حل کنید:

$$1) y'' - y' - 6y = 0 \Rightarrow \lambda^2 - \lambda - 6 = 0$$

$$(\lambda - 3)(\lambda + 2) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 3, \lambda_2 = -2$$

$$y = c_1 e^{3x} + c_2 e^{-2x}$$

$$2) y'' - 2y' + y = 0 \Rightarrow \lambda^2 - \lambda + 1 = 0$$

$$(\lambda - 1)^2 = 0 \Rightarrow \lambda - 1 = 0 \Rightarrow \lambda = 1$$

$$y = c_1 e^{1x} + c_2 x e^{1x}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۳۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۱۶

جلسه: ششم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$3) y'' - 2y' + 5y = 0 \Rightarrow \lambda^2 - 2\lambda + 5 = 0 \Rightarrow \Delta = b^2 - 4ac =$$

$$(-2)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 5 \Rightarrow 4 - 20 = -16 < 0$$

$$\lambda_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a} = \frac{2 + \sqrt{-16}}{2} = \frac{2 + 4i}{2} = \frac{2(1 + 2i)}{2} = 1 + 2i$$

$$\lambda_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a} = \frac{2 - \sqrt{-16}}{2} = \frac{2 - 4i}{2} = \frac{2(1 - 2i)}{2} = 1 - 2i$$

$$y = e^{1x} (C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x)$$

معادلات خطی مرتبه دوم غیر همگن

شکل کلی این معادلات به فرم  $y'' + P(x)y' + Q(x)y = f(x)$

قضیه اول: اگر  $y_1$  و  $y_2$  دو جواب خاص از معادله  $y'' + P(x)y' + Q(x)y = f(x)$  باشند

و  $y_3$  یک جواب عمومی معادله  $y'' + P(x)y' + Q(x)y = 0$  باشد و  $y_1, y_2, y_3$  جواب عمومی

معادله  $y'' + P(x)y' + Q(x)y = f(x)$  باشند آنگاه  $y = y_1 + y_2 + y_3$  یک جواب

عمومی معادله غیر همگن فوق است.

بنابراین برای بدست آوردن جواب عمومی معادله غیر همگن ابتدا جواب

معادله همگن را به دست می آوریم (که روش همسبندی آن در

بحث قبلی ارائه شد) سپس یک جواب خصوصی  $y_p$  برای معادله غیر

همگن به دست می آوریم و در نهایت  $y = y_h + y_p$  یک جواب خصوصی

معادله غیر همگن است  $y_p$  از روش زیر همسبندی شود.

۱- روش تغییر پارامتر:

در این روش لزومی ندارد ضرایب معادله درجه دوم ثابت باشند و

محدودیتی برای  $n$  وجود ندارد اما باید جوابهای مستقل خطی معادله

همگن را در اختیار داشته باشیم.

بنابراین اگر  $y_1$  و  $y_2$  در جواب معادله همگن  $y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$

باشد آنگاه  $y_p$  به صورت زیر همسبندی شود.

$$y_p = -y_1 \int \frac{y_2 g(x)}{W(y_1, y_2)} + y_2 \int \frac{y_1 g(x)}{W(y_1, y_2)}$$

و در نهایت  $y = y_h + y_p$  یک جواب غیر همگن است.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۰

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۱۶

جلسه: ششم صفحه (این جلسه): ۷

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

معادلات دیفرانسیل:

$$y'' + 6y' + 9y = \frac{e^{-3x}}{x^2}$$

$$y'' + 4y' + 4y = 0 \Rightarrow \lambda^2 + 4\lambda + 4 = 0 \Rightarrow (\lambda + 2)^2 = 0$$

$$\Rightarrow \lambda + 2 = 0 \Rightarrow \lambda = -2 \quad \text{اسپیس فضا}$$

$$y_c = c_1 e^{-2x} + c_2 x e^{-2x}$$

$$y_p = y_1 \int \frac{y_2 g(x)}{w(y_1, y_2)} dx + y_2 \int \frac{y_1 g(x)}{w(y_1, y_2)} dx$$

$$w(e^{-2x}, x e^{-2x}) = \begin{vmatrix} e^{-2x} & x e^{-2x} \\ -2e^{-2x} & e^{-2x} - 2x e^{-2x} \end{vmatrix} = e^{-4x} (e^{-2x} - 2x e^{-2x})$$

$$-(-2e^{-2x} \cdot x e^{-2x}) = e^{-4x} - 2x e^{-4x} + 2x e^{-4x} = e^{-4x}$$

$$y_p = e^{-2x} \int \frac{x e^{-2x} \frac{e^{-3x}}{x^2}}{e^{-4x}} dx + x e^{-2x} \int \frac{e^{-3x} \cdot \frac{e^{-2x}}{x^2}}{e^{-4x}} dx$$

$$= e^{-2x} \int \frac{e^{-5x}}{x^2} dx + x e^{-2x} \int \frac{e^{-5x}}{x^2} dx =$$

$$= e^{-2x} \int \frac{1}{x^2} dx + x e^{-2x} \int \frac{1}{x^2} dx$$



# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۱

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۱۶

جلسه: ششم صفحه (این جلسه): ۸

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$e^{-2x} \left( \frac{x-1}{-1} \right) + x e^{-2x} \left( \frac{x-2}{-2} \right)$$

$$y = y_c + y_p = c_1 e^{-2x} + c_2 x e^{-2x} + \frac{e^{-2x}}{x} - \frac{e^{-2x}}{2x}$$

IR

$$e^{-2x} \left( \frac{x-1}{-1} \right) + x e^{-2x} \left( \frac{x^{-2}}{-2} \right)$$

$$y = y_c + y_p = c_1 e^{-2x} + c_2 x e^{-2x} + \frac{e^{-2x}}{x} - \frac{e^{-2x}}{2x}$$

۲, ۲۳

۲- روش ضرایب نامعین

این روش برای محاسبه معادلات خطی با ضرایب ثابت کاربرد دارد.

خطی معادلاتی که به فرم  $y'' + ay' + by = g(x)$  هستند که  $g(x)$

توانی تواند به تابع چند جمله‌ای، نمایی، مثلثاتی (مضرب از

$(\cos \beta x \sin \beta x)$  و ترکیب خطی از این توابع باشد.

در این صورت با توجه به این معادلات خاص می‌توان جواب خصوصی معادله

را حدس زد. پس تابع حدس زده که شامل مجهولات  $A_i$  است

به معادله مشتقات در معادله ریفرنسیل قرار می‌دهیم و مجهولات  $A_i$

را محاسبه می‌کنیم.

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۳

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۲۳

جلسه: هفتم صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

حالت اول (=) اند  $g(x)$  یک تابع چند جمله‌ای باشد یعنی

$$g(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n$$

زیر است  $y_p = x^s (A_0 + A_1 x + A_2 x^2 + \dots + A_n x^n)$  و مقدار  $s$  های

مساوی با صفر در معادله کفلی است.

حالت دوم (=) اند  $g(x)$  یک تابع نمایی باشد  $g(x) = k e^{\alpha x}$  آنجا که

در صورتیکه  $\alpha$  ریشه معادله کفلی نباشد جواب خصوصی به فرم  $y_p = A e^{\alpha x}$

است و در صورتیکه  $\alpha$  ریشه مرتبه  $s$  معادله کفلی باشد جواب خصوصی

$$y_p = A x^s e^{\alpha x}$$

حالت سوم (=) اند  $g(x)$  و مضربی از  $\sin \beta x$  و  $\cos \beta x$  و یا

ترکیب خطی آنها باشد یعنی  $g(x) = k_1 \cos \beta x + k_2 \sin \beta x$  آنجا که

در صورتیکه  $\beta$  ریشه معادله کفلی نباشد جواب خصوصی به فرم

$$y_p = A \sin \beta x + B \cos \beta x$$

است و اگر  $\beta$  ریشه مرتبه  $s$  معادله

$$y_p = x^s (A \sin \beta x + B \cos \beta x)$$

# معادلات دیفرانسیل

حالت چهارم  $\Rightarrow$  اگر  $g(x) = p(x)e^{\alpha x}$  و  $p(x)$  یک چند جمله‌ای

از درجه  $n$  است آنگاه  $\alpha$  ریشه  $n$  مرتبه معادله همگن نباشد جواب خصوصی

به صورت زیر است  $y_p = (A_0 + A_1 x + A_2 x^2 + \dots + A_n x^n) e^{\alpha x}$

و اگر  $\alpha$  ریشه  $s$  مرتبه  $s$  معادله همگن باشد جواب خصوصی به فرم زیر است:

$y_p = x^s (A_0 + A_1 x + A_2 x^2 + \dots + A_n x^n) e^{\alpha x}$

مثال: معادله زیر را حل کنید:

۱)  $y'' - y' = 2x - 1$

$\lambda^2 - \lambda = 0 \Rightarrow \lambda(\lambda - 1) = 0 \Rightarrow \begin{cases} \lambda = 0 \\ \lambda = 1 \end{cases} \rightarrow y_c = c_1 e^{0x} + c_2 e^{1x} = c_1 + c_2 e^x$

$y_p = x^s (A_0 + A_1 x + A_2 x^2 + \dots + A_n x^n) = x^1 (A_0 + A_1 x)$

$A_0 x + A_1 x^2 \Rightarrow y_p = A_0 x + A_1 x^2$

$y_p' = A_0 + 2A_1 x \Rightarrow y_p'' = 2A_1 \xrightarrow{\text{جایگزینی}} y'' - y' = 2x - 1 \rightarrow$

$2A_1 - A_0 - 2A_1 x = 2x - 1 \Rightarrow \begin{cases} -2A_1 = 2 \Rightarrow A_1 = -1 \\ 2A_1 - A_0 = -1 \Rightarrow 2(-1) - A_0 = -1 \rightarrow \end{cases}$

$2 + 1 = A_0 \Rightarrow A_0 = -1$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۵

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۲۳

جلسه: هفتم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\Rightarrow \mathcal{Y}_p = -1x - 1x^2 = -x - x^2$$

$$y = y_c + \mathcal{Y}_p = C_1 + C_2 + C_3 e^{-x} - x - x^2$$

$$۲) y'' - y' - 2y = 20e^{fx} \rightarrow \alpha = f$$

$$\lambda^2 - \lambda - 2 = 0 \Rightarrow (\lambda - 2)(\lambda + 1) = 0 \Rightarrow \begin{cases} \lambda = 2 \\ \lambda = -1 \end{cases} \Rightarrow y_c = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-x}$$

$$\mathcal{Y}_p = Ae^{\alpha x} = Ac^{fx} \Rightarrow y_p = Ae^{fx} \rightarrow y'_p = fAe^{fx}$$

$$y_p = 14Ae^{fx} - fAe^{fx} - 2Ae^{fx} = 20e^{fx}$$

$$\cancel{14}Ae^{fx} = \cancel{20}e^{fx} \Rightarrow Ae^{fx} = 2e^{fx} \Rightarrow A = 2$$

$$y_p = 2e^{fx} \Rightarrow y = y_c + \mathcal{Y}_p = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-x} + 2e^{fx}$$

$$۳) y'' - y = 3 \sin x \quad : \text{مثال}$$

$$\lambda^2 - 1 = 0 \Rightarrow (\lambda - 1)(\lambda + 1) = 0 \Rightarrow \begin{cases} \lambda = 1 \\ \lambda = -1 \end{cases} \Rightarrow y_c = C_1 e^x + C_2 e^{-x}$$

$$\mathcal{Y}_p = A \sin \beta x + B \cos \beta x = A \sin x + B \cos x + B \cos x$$

$$\Rightarrow y_p = A \sin x + B \cos x$$

$$y'_p = A \cos x - B \sin x \rightarrow y_p = -A \sin x - B \cos x$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۲۳

جلسه: هفتم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

جایگذاری  
$$\rightarrow y'' - y = 3 \sin x - A \sin x - B \cos x - A \sin x - B \cos x$$

$$= 3 \sin x - 2A \sin x - 2B \cos x = 3 \sin x \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} -2A = 3 \rightarrow A = -\frac{3}{2} \\ -2B = 0 \rightarrow B = 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow y_p = -\frac{3}{2} \sin x + 0 \cos x = -\frac{3}{2} \sin x \Rightarrow y = y_c + y_p =$$

$$c_1 e^x + c_2 x e^x - \frac{3}{2} \sin x$$

$$f) y'' - 4y = 12x e^{2x} \rightarrow P(x) \rightarrow y(x)$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 4 = 0 \Rightarrow (\lambda - 2)^2 = 0 \Rightarrow \lambda - 2 = 0 \Rightarrow \lambda = 2 \Rightarrow$$

$$y_c = c_1 e^{2x} + c_2 x e^{2x}$$

$$y_p = x^2 (A_0 + A_1 x + A_2 x^2 + A_3 x^3) \cdot e^{2x} =$$

$$x^2 (A_0 + A_1 x) \cdot e^{2x} \Rightarrow y_p = (A_0 x^2 - A_1 x^3) e^{2x}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۷

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

فصل سوم: تبدیل لاپلاس

تعریف: اگر تابع  $F$  بر بازه  $(0, +\infty)$  تعریف شده باشد و  $\alpha$  یک مقدر

$$\text{حقیقی باشد آنگاه} \quad F(s); \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt \quad \text{و} \quad f(s)$$

تبدیل لاپلاس تابع  $f$  نامیده می‌شود با نماد  $L[f(t)]$  نمایش می‌دهند

$$\text{به عبارتی} \quad (1) \quad L[f(t)] = F(s) = \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt$$

واضع است که انتگرال فوق با نام است و به صورت زیر محاسب می‌شود

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt = \lim_{b \rightarrow +\infty} \left( \int_0^b e^{-st} f(t) dt \right)$$

که انتگرال فوق همگرا می‌باشد هرگاه حد فوق وجود داشته باشد

بنابراین باید (۱) تعریف می‌شود هرگاه انتگرال آن همگرا باشد

$$\text{مثال} \quad (1) \quad f(t) = 1 \Rightarrow L[f(t)] = L[1] = \int_0^{+\infty} e^{-st} \cdot 1 dt =$$

$$\lim_{b \rightarrow +\infty} \left( \int_0^b e^{-st} dt \right) = \lim_{b \rightarrow +\infty} \left( \left. -\frac{1}{s} e^{-st} \right|_0^b \right) = \lim_{b \rightarrow +\infty} \left( -\frac{1}{s} e^{-sb} + \frac{1}{s} e^{-s \cdot 0} \right)$$

$$= -\frac{1}{s} e^{-s(\infty)} + \frac{1}{s} = \frac{1}{s}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$۲) F(t) = e^{at} \Rightarrow L[F(t)] = L[e^{at}]_s$$

$$\int_0^{+\infty} e^{-st} \cdot e^{at} dt = \int_0^{+\infty} e^{(a-s)t} dt = \lim_{b \rightarrow +\infty} \int_0^b e^{(a-s)t} dt =$$

$$\lim_{b \rightarrow +\infty} \left[ \frac{1}{a-s} \cdot e^{(a-s)t} \right]_0^b$$

$$\lim_{b \rightarrow +\infty} \left( \frac{1}{a-s} \cdot e^{(a-s)b} - \frac{1}{a-s} e^{(a-s) \cdot 0} \right) = \frac{1}{a-s} e^{(a-s)(+\infty)} - \frac{1}{a-s}$$

$$= \frac{-1}{a-s} = \frac{1}{s-a}$$

جدول تبدیل لاپلاس چند تابع مقدماتی:

$f(t)$	$F(s) = L[f(t)]$
1	$\frac{1}{s}$
a	$\frac{a}{s}$
t	$\frac{1}{s^2}$
$t^n, n \in \mathbb{N}$	$\frac{n!}{s^{n+1}}$
$e^{at}$	$\frac{1}{s-a}$
$\sin at$	$\frac{a}{s^2+a^2}$
$\cos at$	$\frac{s}{s^2+a^2}$
$\sinh at$	$\frac{a}{s^2-a^2}$
$\cosh at$	$\frac{s}{s^2-a^2}$

BARCO



# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۴۹

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$1) F(t) = rt + e^{ft} \cos at$$

مثال ←

$$\Rightarrow L[rt + e^{ft} \cos at] = rL[t] + L[e^{ft}] \cdot L[\cos at] =$$

$$\frac{r}{s^2} + \frac{1}{s-f} - \frac{s}{s^2+a^2}$$

$$2) F(t) = rt^3 - f \sinh vt + a$$

$$L[rt^3 - f \sinh vt + a] = rL[t^3] - fL[\sinh vt] + L[a]$$

$$L[t^3] - fL[\sinh vt] + L[a] = r \cdot \frac{3!}{s^4} - \frac{fv}{s^2+v^2} + \frac{a}{s}$$

$$3) F(t) = \cos^2 at \Rightarrow L[\cos^2 at]$$

$$L\left[\frac{1+\cos 2at}{2}\right] = \frac{1}{2}L[1+\cos 2at] = \frac{1}{2}L[1] + \frac{1}{2}L[\cos 2at]$$

$$\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{s} + \frac{1}{2} \cdot \frac{s}{s^2+(2a)^2} = \frac{1}{2s} + \frac{s}{2(s^2+4a^2)}$$

$$\sin^2 at = \frac{1-\cos 2at}{2}$$

$$\cos^2 at = \frac{1+\cos 2at}{2}$$

$$\sin^2 at = 2 \sin at \cos at$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۰

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

تبدیل لاپلاس معکوس

اگر لاپلاس  $F(t)$  وجود داشته باشد و برابر  $F(s)$  باشد یعنی

$$L[F(t)] = F(s) \quad \text{انگاه} \quad F(t) = L^{-1}[F(s)] \quad \text{می‌توانیم بنویسیم}$$

$$F(t) = L^{-1}[F(s)] \quad \text{عبارتی}$$

جدول لاپلاس معکوس چند تابع مهم

$L^{-1}[F(s)]$	$F(t)$
$L^{-1}\left[\frac{1}{s}\right]$	1
$L^{-1}\left[\frac{1}{s^r}\right]$	t
$L^{-1}\left[\frac{1}{s^{n+1}}\right]$	$\frac{t^n}{n!}$
$L^{-1}\left[\frac{a}{s^2+a^2}\right]$	sin at
$L^{-1}\left[\frac{s}{s^2+a^2}\right]$	cos at
$L^{-1}\left[\frac{a}{s^2-a^2}\right]$	sin hat
$L^{-1}\left[\frac{s}{s^2-a^2}\right]$	cos hat
$L^{-1}\left[\frac{1}{s-a}\right]$	$e^{at}$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۱

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مثال: لاپلاس معکوس توابع زیر را بنویسید!

$$1) F(s) = \frac{7+s}{s^2-49} \Rightarrow F(t) = \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{v+s}{s^2-49} \right]$$

$$= \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{v}{s^2-49} \right] + \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{s}{s^2-49} \right] = \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{v}{s^2-49} \right] + \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{s}{s^2-49} \right]$$

$$= \sinh vt + \cosh vt$$

$$2) F(s) = \frac{4}{s^2+s-4} \Rightarrow F(t) = \mathcal{L}^{-1} \left[ \frac{4}{s^2+s-4} \right] = \frac{4}{s^2+s-4} =$$

$$\frac{4}{(s+3)(s-2)} = \frac{A(s-2)}{(s+3)} + \frac{B(s+3)}{(s-2)} \rightarrow \text{گزینه ج}$$

$$\frac{(A+B)s - 2A + 3B}{(s+3)(s-2)} \Rightarrow \begin{cases} -2A + 3B = 4 \\ A + B = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} -2A + 3B = 4 \\ 2A + 2B = 0 \end{cases}$$

$$5B = 4 \Rightarrow B = \frac{4}{5}$$

$$A + \frac{4}{5} = 0 \Rightarrow A = -\frac{4}{5}$$

$$\frac{4}{s^2+s-4} = \frac{-\frac{4}{5}}{s+3} + \frac{\frac{4}{5}}{s-2}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۲

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۶

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$= L^{-1} \left[ \frac{-\frac{r}{a}}{s+r} + \frac{\frac{r}{a}}{s-r} \right] = -\frac{r}{a} L^{-1} \left[ \frac{1}{s+r} \right] + \frac{r}{a} L^{-1}$$

$$\left[ \frac{1}{s-r} \right] = \frac{r}{a} e^{-rt} + \frac{r}{a} e^{rt}$$

فستوری از تبدیل لاپلاس:

$$\text{اند} \quad L[F(t)] = F(s) = \int_0^{+\infty} e^{-st} F(t) dt \quad \text{وجود داشته باشد نگاه}$$

باستوری نسبت به تغییر در اریسم:

$$F'(s) = \int_0^{+\infty} -t e^{-st} F(t) dt = - \int_0^{+\infty} e^{-st} (t F(t)) dt =$$

$$-L[tF(t)] \Rightarrow F'(s) = -L[tF(t)] \Rightarrow L[tF(t)] = -F'(s)$$

$$L[t^n F(t)] = (-1)^n F^{(n)}(s) \quad \text{با استفرا می توان نشان کرد}$$

$$i) L[e^{at} \sin bt] = \frac{b}{(s-a)^2 + b^2} \quad \text{نکته:}$$

$$ii) L[e^{at} \cos bt] = \frac{s-a}{(s-a)^2 + b^2}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۳

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۲/۳۰

جلسه: هشتم صفحه (این جلسه): ۷

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

مثال ۱) لاپلاس توابع زیر را بیابید:

$$۱) L [t \sin t] = (-1)' F'(s)$$

$$F(s) = L [f(t)] = L [\sin t] = \frac{1}{s^2+1} \Rightarrow F(s) = \frac{1}{s^2+1}$$

$$F(s) = \frac{-2s}{(s^2+1)^2} \Rightarrow L [t \sin t] = \frac{2s}{(s^2+1)^2}$$

$$۲) L [e^{4t} \cos 3t] = \frac{s-4}{(s-4)^2+9}$$

$$۳) L [t^2 e^{3t}] = (-1)^2 \cdot F''(s)$$

$$F(s) = L [f(t)] = L [e^{3t}] = \frac{1}{s-3} \Rightarrow F(s) = \frac{1}{s-3}$$

$$F'(s) = \frac{1}{(s-3)^2} \Rightarrow F''(s) = \frac{2(s-3)}{(s-3)^3} = F''(s) = \frac{2}{(s-3)^2} \Rightarrow$$

$$L [t^2 e^{3t}] = \frac{2}{(s-3)^2}$$

$$L (t^n e^{at}) = \frac{n!}{(s-a)^{n+1}}$$

در حالت کلی

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۴

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۳/۰۶

جلسه: نهم صفحه (این جلسه): ۱

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

لاپلاس مستقیم تابع

اگر  $F(t)$  پیوسته و  $F'(t)$  وجود داشته باشد باید آنفاده

$$L[F'(t)] = sL[F(t)] - F(0)$$

به همین ترتیب  $F'' > F''' > \dots > F^{(n)}$  به صورت زیر محاسبه می شوند.

$$L[F''(t)] = s^2L[F(t)] - sF(0) - F'(0)$$

$$L[F'''(t)] = s^3L[F(t)] - s^2F(0) - sF'(0) - F''(0)$$

⋮

$$L[F^{(n)}(t)] = s^nL[F(t)] - s^{n-1}F(0) - s^{n-2}F'(0) - s^{n-3}F''(0) - \dots - F^{(n-1)}(0)$$

نکته: تبدیل لاپلاس مستقیم تابع حل معادلات دیفرانسیل با

شرایط ثابت با مقادیر اولیه در نقطه صفر را آسان می کند.

مثال: معادلات زیر را به کمک تبدیل لاپلاس محاسبه کنید.

$$y' + y = 3e^{2x}, y(0) = 0 \Rightarrow L[y'] + L[y] = 3L[e^{2x}]$$

$$sL[y] - 0 + L[y] = 3 \frac{1}{s-2} \Rightarrow$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۵

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۳/۰۶

جلسه: نهم صفحه (این جلسه): ۲

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$[s+1] L[y] = \frac{3}{s-2} \Rightarrow$$

$$L[y] = \frac{3}{(s+1)(s-2)} = \frac{As-2A}{(s+1)(s+2)} + \frac{Bs+B}{(s-2)(s+1)} = \frac{(A+B)s-2A+B}{(s+1)(s+2)} \Rightarrow$$

$$\begin{cases} -2A+B=3 \\ A+B=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} -2A+B=3 \\ 2A+2B \end{cases}$$

$$3B=3 \Rightarrow B=1 \Rightarrow A+B=0 \Rightarrow A=-1$$

$$L[y] = \frac{-1}{s+1} + \frac{1}{s-2} \Rightarrow y = \mathcal{L}^{-1}\left[\frac{1}{s+1}\right] + \mathcal{L}^{-1}\left[\frac{1}{s-2}\right] = -e^{-t} + e^{2t}$$

$$2) y'' + 3y' + 2y = 0 \quad y(0) = 0 \text{ و } y'(0) = 1$$

$$L[y''] + 3L[y'] + 2L[y] = L[0] = s^2 L[y] - sy'(0) - sy(0)$$

$$-y'(0) + 3(sL[y] - y(0)) + 2L[y] = 0 \Rightarrow$$

$$s^2 L[y] - 1 + 3sL[y] + 2L[y] = 0 \Rightarrow (s^2 + 3s + 2)L[y] = 1 \Rightarrow$$

$$L[y] = \frac{1}{s^2 + 3s + 2} = \frac{1}{(s+1)(s+2)} = \frac{As+2A}{(s+1)(s+2)} + \frac{Bs+B}{s+2(s+1)}$$

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۶

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۳/۰۶

جلسه: نهم صفحه (این جلسه): ۳

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$\frac{(A+B)s + 2A+B}{(s+1)(s+2)} \Rightarrow \begin{cases} 2A+B=1 \\ A+B=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 2A+B \\ -2A-2B=0 \\ -B=1 \Rightarrow B=-1 \end{cases}$$

$$A+B=0 \Rightarrow A-1=0 \Rightarrow A=1$$

$$L[y] = \frac{1}{s+1} - \frac{1}{s+2} = y \left[ \frac{1}{s+1} \right] - \left[ \frac{1}{s+2} \right] = e^{-t} - e^{-2t}$$

$$y = e^{-t} - e^{-2t}$$

قضیه: اگر  $F(s) = L[F(t)]$  و  $f(t) = L^{-1}[F(s)]$  باشد

$$\int_0^{+\infty} \frac{F(t)}{t} dt = \int_0^{+\infty} F(s) ds$$

مثال:  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin \pi t}{t} dt = \int_0^{+\infty} L[\sin \pi t] ds =$

$$\int_0^{+\infty} \frac{r}{s^2+r^2} ds = \lim_{b \rightarrow +\infty} \left( r \int_0^b \frac{ds}{s^2+r^2} \right) = \lim_{b \rightarrow \infty} \left( r \cdot \frac{1}{r} \operatorname{Arctg} \frac{s}{r} \right) =$$

$$\lim_{b \rightarrow +\infty} \operatorname{Arctg} \frac{b}{r} - \operatorname{Arctg} 0 \Rightarrow \operatorname{Arctg} \infty - \operatorname{Arctg} 0 = \frac{\pi}{2} - 0 =$$

$$b \rightarrow +\infty$$

$$\frac{\pi}{r}$$



# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۷

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۳/۰۶

جلسه: نهم صفحه (این جلسه): ۴

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$$۲) \int_0^{+\infty} \frac{e^{-rt} \sin 2t}{t} dt = \int_0^{+\infty} L[e^{-rt} \sin 2t] ds$$

$$\int_0^{+\infty} L[e^{-rt} \sin 2t] dt = \int_0^{+\infty} \frac{r}{(s+r)^2 + 4} ds =$$

$$\lim \left( r \int_0^b \frac{1}{(s+r)^2 + 4} ds \right) = \lim \left( \frac{1}{4} \operatorname{Arctg} \frac{s+r}{r} \right)$$

$$\int_0^b = \lim \operatorname{Arctg} \frac{b+r}{r} - \operatorname{Arctg} \frac{0+r}{r} = \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{4}$$

$\sin \frac{\pi}{2} = 1$	$\operatorname{tg} 0 = 0$	$\operatorname{tg} \frac{\pi}{2} = \infty$	$\operatorname{tg} \frac{\pi}{4} = 1$
--------------------------	---------------------------	--	---------------------------------------

$\operatorname{Arcsin} 1 = \frac{\pi}{2}$	$\operatorname{Arctg} 0 = 0$	$\operatorname{Arctg} \infty = \frac{\pi}{2}$	$\operatorname{Arctg} 1 = \frac{\pi}{4}$
---	------------------------------	---	--

# معادلات دیفرانسیل

جزوه:

صفحه (از ابتدا): ۵۸

تاریخ: ۱۳۹۱/۰۳/۰۶

جلسه: نهم صفحه (این جلسه): ۵

نام استاد: زهرا ملک زنگنه

$\alpha$	0	$30^\circ = \frac{\pi}{6}$	$45^\circ = \frac{\pi}{4}$	$60^\circ = \frac{\pi}{3}$	$90^\circ = \frac{\pi}{2}$
$\sin \alpha$	0	$\frac{1}{2}$	$\frac{\sqrt{2}}{2}$	$\frac{\sqrt{3}}{2}$	1
$\cos \alpha$	1	$\frac{\sqrt{3}}{2}$	$\frac{\sqrt{2}}{2}$	$\frac{1}{2}$	0
$\operatorname{tg} \alpha$	0	$\frac{\sqrt{3}}{3}$	1	$\sqrt{3}$	$\infty$
$\operatorname{cotg} \alpha$	$\infty$	$\sqrt{3}$	1	$\frac{\sqrt{3}}{3}$	0

	$180^\circ = \pi$	$270^\circ = \frac{3\pi}{2}$
$\sin \alpha$	0	-1
$\cos \alpha$	-1	0
$\operatorname{tg} \alpha$	0	$\infty$
$\operatorname{cotg} \alpha$	$\infty$	0

**آخرین جلسه**

پیام استاد:

موفق و سربلند باشید

پرتالاش باشید